
 

 

 

 

 

 

 
VE-Mestre, 16 novembre 2023 
 
VERBALE CONSIGLIO REGIONALE DEL 14/11/2023 
Sede: Via del Gazzato, 4 – Mestre VE 

OdG: 

1. Approvazione verbale seduta precedente 
2. Comunicazioni del Presidente 
3. Resoconto annata 2023 
4. Nuove precisazioni FIB 
5. Programmazione 2024 
6. Varie 

Presenti: Presidente Cuzzolin, Vicepresidenti Borgo e Salvador, Consiglieri: Busato e Stefanello, 
Segreteria Fusati – Assente giustificato Scapolan. 

Alle 19,00 inizia la riunione con l’approvazione del verbale della seduta precedente. 
 
Il Presidente saluta gli intervenuti e si complimenta per il grande lavoro svolto sia per i Campionati 
Italiani di Bocce Paralimpiche sia per le altre manifestazioni federali finora svolte che ci 
impegneranno fino a fine anno. 
Il presidente Cuzzolin relaziona su quanto detto in Consiglio Federale che in breve è quanto detto 
dal Presidente Federale quando è intervenuto all’assemblea delle società del 21 ottobre US e che 
riportiamo di seguito: 
 
Il Presidente Federale esordisce con un plauso al Veneto per tutto quello che sta facendo sia in 
territorio con l’organizzazione di importanti manifestazioni che a livello federale in cui persone di 
questa regione sono inserite in molte commissioni. 
Porge i complimenti per l’organizzazione dei Campionati Italiani di Bocce Paralimpiche durante i 
quali sono state unite tutte le disabilità fisiche D.I.R., Sitting e Standing, che significa mettere in 
piedi una macchina organizzativa enorme, ed il compito è stato assolto con grande professionalità. 
 
Le prossime linee federali saranno la promozione dei campionati a squadre e per fare ciò è 
necessario uniformità di regolamenti fra le varie specialità. 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
 
 
 
 
 
Ha spiegato perché ha tolto la Coppa Italia femminile volo, che visti i numeri delle atlete non aveva 
senso esistere, non era un campionato promozionale ma una ripetizione del Campionato di serie 
A. 
Si cercherà di accentrare il più possibile i Campionati utilizzando strutture adeguate ad ospitare tali 
manifestazioni.  
Per quanto riguarda la disabilità abbiamo un potenziale inespresso, dobbiamo indirizzare tutte le 
nostre energie laddove c’è una potenzialità di sviluppo pazzesca, stiamo parlando di boccia 
paralimpica che è la porta di ingresso alle Olimpiadi. 
Dobbiamo puntare ad avere tecnici, arbitri preparatori che sono preparati per tutte le discipline. 
Dovremo sempre più adeguarci ai regolamenti internazionali, e sistemare tutte le incongruenze fra 
le varie discipline. 
 
Legge sullo Sport: andava fatta, ci sono state diverse precisazioni 
Per quanto riguarda le ritenute sui premi, per il momento vanno effettuate sui premi in denaro, per 
i regali, le ceste alimentari non è ancora chiara la procedura, pertanto, non si applica la ritenuta. 
È importante l’introduzione del lavoro sportivo che andrà a sostituire il lavoro a tempo 
indeterminato e determinato. 
 
Dal 2024 si intraprenderà il cammino di togliere tutte le categorie per introdurre il ranking assoluto 
in tutta Italia nel corso dei prossimi anni. La posizione darà o non darà il diritto a fare un certo tipo 
di attività. 
Seguendo l’esempio del Tennis, nel 2024 verranno organizzati 11 grandi Tornei in due giorni, 
anteprima affiancata a grande gara Nazionale o Internazionale: per dare un’immagine della FIB ad 
altissimo livello. 
 
Dovremo puntare a fare più squadre possibili di Boccia Paralimpica che è la nostra specialità 
Olimpica, quale vero fiore all’occhiello del Movimento federale. 
 
Nel 2025 organizzeremo a Roma il Campionato del Mondo di Petanque al Circo Massimo. 
 
6 gare di raffa con anteprima: si introdurrà il tiro di precisione perché è appetibile e dinamico, ha 
un potenziale comunicativo enorme.  
Dobbiamo dare della FIB un’immagine veritiera, lo Sport per tutti rappresenta la seconda gamba 
federale, è il nostro fondamento, si deve puntare molto su paralimpico, beach bocce e petanque 
che hanno gli elementi giusti per poter dare un’immagine più moderna e dinamica alla FIB. 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
 
 
 
 
 
Riportate le linee per il 2024 il Presidente Regionale fa un resoconto di tutti i podi vinti da atleti del 
Veneto in questa splendida annata sportiva e ancora mancano manifestazioni. La soddisfazione è 
alle stelle. 
 
Si complimenta col Vicepresidente Renato Salvador che riceverà il Premio FIB Award assieme agli 
atleti Massimiliano Cricco Campione Italiano di Sitting e Ivan Soligon Campione Mondiale – volo. 
 
Riepiloga sull’attività giovanile e il grande lavoro svolto con il progetto “Bocciando si impara” che 
sta cominciando a dare i primi frutti, soprattutto nella raffa tanto che passeremo da 4 a 6 squadre 
che parteciperanno ai Campionati Junior per Società. Per la realtà del volo si stanno muovendo 
anche altre società (sempre col progetto “Bocciando si impara” ) oltre che le consolidate Saranese 
e Noventa. 
 
Per il prossimo anno faremo richiesta dei Campionati Italiani di B BF e C per la raffa organizzazione 
a carico della B.R. pneumatici di Vicenza, e di una gara Prestige organizzata dalla Bocciofila 
Bardolino. 
Per il volo a Cortina si organizzerà una manifestazione federale giovanile e anche a Noventa di Piave 
i Campionati Italiani di Società U18. 
 
Interviene in chiusura il Vicepresidente Salvador ponendo uno spunto di riflessione per il futuro: al 
termine delle operazioni di affiliazione e tesseramento troviamoci per vedere se c’è stato un calo 
fisiologico oppure se il calo è importante oppure se va tutto bene e siamo in ripresa. 
La riunione finisce alle ore 21,00. 
 

Il segretario verbalizzante Il Presidente CR Veneto 
Roberta Fusati Renzo Cuzzolin 

 

            

 
 
 
 
 
 


